

# 当前俄罗斯社会主义运动低迷的原因与前景分析<sup>\*</sup>

戴隆斌

[内容提要] 俄罗斯社会主义运动的发展,直接取决于俄罗斯共产主义性质的政党的发展。苏联解体后,俄罗斯出现了许多共产主义性质的政党,然而这些政党经过短暂的发展后逐渐走向了衰落,尤其是到21世纪以后,其发展更是一落千丈。导致其衰落的原因是多方面的。依照目前的发展趋势,俄罗斯社会主义运动的前景并不乐观。

[关键词] 俄罗斯 社会主义运动 原因 前景

[分类号]D5 [文献标识码]A [文章编号]1005-6505(2009)05-0055-06

苏联解体前后,俄罗斯在政治上实行多党制,一时间,俄罗斯政坛上左、中、右政党林立。就追求社会主义目标的共产主义政党而言,也先后出现了十多个。这些政党历经近20年的发展变化,有的已经不存在了,有的名存实亡,还有的尽管存在并且也符合俄罗斯《政党法》的要求、是合法的政党,但其影响和实力已经和其成立初期不可同日而语。造成当前俄罗斯共产主义运动低迷的原因究竟是什么,其发展前景如何。本文拟对此作一分析。

## 一、俄罗斯共产主义政党的现状

自俄罗斯独立以来,在俄罗斯政坛上比较有影响的共产主义性质的政党,除了俄共以外,还有全联盟布尔什维克共产党、俄罗斯共产党—苏共、俄罗斯共产主义工人党—共产党人革命党、全俄罗斯未来共产党、共产党联盟—苏共、劳动俄罗斯共产党人党等。

**俄罗斯共产党。**1990年6月,一部分对苏共中央总书记戈尔巴乔夫及其改革不满的苏共党员(主要是苏共二十八大的代表)组建了俄罗斯联邦社会主义共和国共产党。它属于苏联共产党的组成部分。1991年“8·19”事变后,苏共和俄共完全停止了活动,财产被没收。原俄共党员分裂为两派:一部分人成立了新的共产党组织;另一部分人

坚持要恢复俄共的活动。1993年2月13—14日,俄罗斯共产党人召开了第二次非常代表大会,这也是俄罗斯联邦共产党的重建大会。

近20年来,俄共的发展轨迹走了一个倒“V”字形的路线。总的来说,直到20世纪末,俄共的发展势头都很好。它恢复重建之初就参加了1993年的杜马选举并获得了12.35%的选票,成为俄罗斯国家杜马中的第三大党。1995年12月,俄共在第二届国家杜马选举中获得了22.3%的选票,在450个议席中占有157个,成为第一大党团。在1999年12月的第三届杜马选举中以24.29%的得票率和113个议席蝉联议会第一大党,被视为俄多党制下最成熟的政党。在1996—1999年进行的各地方机关的选举中,俄共在布良斯克州、沃罗涅日州、图拉州等地方都当选为行政首脑。1998年9月,俄共成员马斯柳科夫进入俄政府,担任第一副总理的要职。

进入21世纪后,俄共开始走下坡路,首先表现为俄共在总统选举和国家杜马选举中连遭失败。在2003年12月举行第四届国家杜马选举中,俄共仅获得12.61%的选票和52个席位,失去了857.3万选民。在2007年12月举行的第五届国家杜马选举中,俄共只获得11.57%的选票和57个席位。而在2000年的总统选举中,久加诺夫的得票率明显落后于普京,他们的得票率分别为29.21%和52.94%。2004年初举行第四次总统大

<sup>\*</sup> 本文系教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“前苏东地区社会主义运动现状研究”(项目编号:05JJD710008)的阶段性成果。

选,久加诺夫干脆放弃了竞选。在2008年3月举行的总统选举中,久加诺夫也仅得到了17.72%的选票,其对手梅德韦杰夫获得了70.28%的选票。

其次,俄共内部不断分裂,党员人数大大减少,基层组织受到一定程度的削弱。俄共刚成立时有党员50万人,到2006年仅剩18.4万多人,到2008年11月,只有约16万人。<sup>1</sup>早在2002年,当俄共还是议会中第一大党时,俄罗斯就有人评论说:“一方面,俄共就人数来说仍是成员最多的党,就组织结构来说仍是最强大的组织;另一方面,在杜马中解决问题已经不再需要共产党人的参与了。”<sup>2</sup>俄罗斯的一家媒体也有类似的评述:“至于在杜马中的实际影响力,共产党人早在2002年春天就丧失了。”<sup>3</sup>

**全联盟布尔什维克共产党。**该党于1991年11月成立,1993年秋曾因参与保卫白宫而遭禁止,1994年召开第二次代表大会并宣布重建。1996年,该党分裂为两大派,分别以安德烈耶娃和拉宾为首。他们分别组建了独立的政党。安德烈耶娃建立的政党仍然称为全联盟布尔什维克共产党,以传统正统派自居,自称捍卫“布尔什维主义原则”,是国际共产主义和工人运动的一部分,要继承革命传统并与苏共机会主义领导人的反人民政策彻底决裂。以拉宾为首的一部分党员分裂出来后,仍然沿用斯大林时期的党名“全联盟共产党(布尔什维克)”,依旧简称联共(布)。尽管这两个党人数很少,但目前仍在活动。

**俄罗斯共产主义工人党—俄罗斯共产党人党。**该党又称俄罗斯共产主义工人党—共产党人革命党,2001年由俄罗斯共产主义工人党和俄罗斯共产党人党合并而成。秋利金和克留契科夫担任新党的共同主席。2002年8月重新登记注册,时有党员53463人,在48个地区拥有分支机构。2007年5月,俄罗斯最高法院裁定,俄罗斯共产主义工人党—共产党人党人数不够五万,而且在俄国半数以上地区没有基层组织,不符合《政党法》的要求,因此,从2007年7月31日起取消该党。<sup>4</sup>不过,目前该党党员仍在秘密活动。

**俄罗斯共产党—苏共。**该党成立于1995年4月,领导人是阿列克谢·普里加林,成员以知识分子居多,主要来自早期普里加林领导的苏共马克思主义纲领派。该党人数很少,也没有在俄罗斯司法部登记,活动也比较少。到2008年,这个党

实际上已经停止了活动。

**全俄罗斯未来共产党。**该党成立于2004年9月,2004年12月在俄罗斯司法部获准注册,当时有党员5.1万人。但是,由于未能按照《政党法》的要求在规定时间内向俄联邦司法部提供45个地区分支机构资料,2005年7月全俄罗斯未来共产党又被取消登记资格。2006年7月,吉洪诺夫在全俄罗斯未来共产党中央全会上以健康为由辞职,原莫斯科市委第一书记A. A.库瓦耶夫继任中央政府局主席。此后不久,该党停止了活动。

**劳动俄罗斯共产党人党。**该党成立于2002年9月,它的基础是安皮洛夫领导的“劳动俄罗斯”运动。2008年该党停止了活动,但是“劳动俄罗斯运动”仍活跃在俄罗斯的政治舞台上。

**“俄罗斯共产党人”。**2009年5月23日,这个以茹科夫为首的新共产主义组织成立。该组织指责俄共领导人推行与现政府妥协的政策,背离马克思主义原则,盛行对久加诺夫的个人崇拜。俄共领导人认为,该组织是克里姆林宫和“公正俄罗斯”党在幕后策划的结果。公正俄罗斯党则坚决否认这种说法。<sup>5</sup>

除上述共产主义政党之外,2008年10月俄罗斯还出现了一个左翼阵线,它是由红色青年先锋队、劳动俄罗斯、俄共—苏共、全联盟布尔什维克共产党、马克思主义组织联盟、青年共产党人联盟、共产主义革命青年联盟、伊斯兰委员会等左翼政党和团体的143名代表在莫斯科宣布成立的。它自称是一个自由的社会政治组织,也是有志于社会主义发展的积极分子的团体。

另外,还有共产党联盟—苏共。它是由阿塞拜疆、白俄罗斯、哈萨克斯坦、拉脱维亚、立陶宛、摩尔多瓦、俄罗斯联邦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、乌克兰、爱沙尼亚、第聂伯河沿岸地区以及南奥塞梯等国家和地区的共产党组织于1993年3月组建的,自称是苏联共产党唯一的合法继承者,其首要任务是要恢复和巩固各共和国的共产党,恢复苏联和苏联共产党。<sup>6</sup>该组织的最高机构是中央理事会,原苏共中央政治局委员、书记处书记奥·谢·舍宁当选为理事会主席。共产党联盟—苏共成立之初有14个成员党,1995年7月发展到了22个,党员人数达到130万人。2001年该联盟发生分裂,舍宁被解除理事会主席职务,久加诺夫当选为新的理事会主席。联盟分裂为以久加诺夫为首的共产党联盟—苏共和以舍宁为首的

共产党联盟—苏共。2004年2月,舍宁的共产党联盟—苏共改名为苏联共产党,同时规定“不得同时参加另外一个政党”。这就意味着舍宁的苏联共产党已经变成一个独立的政党,而不是原来意义上的联盟党。2008年5月,苏联共产党中央在莫斯科举行非常全会,一致同意接纳俄罗斯共产主义工人党—俄罗斯共产党入党,增选该党第一书记 . . . 秋利金为苏共中央委员和书记处书记,成立苏共中央俄罗斯局,选举秋利金为该局主席。

## 二、俄罗斯共产主义政党衰落的原因

从上述情况来看,俄罗斯共产党在以上这些政党中力量最强、影响最广。其他共产主义政党的规模都不大,这些政党成立以后人数一般只有几千人,即使达到上万人,维持时间也不长。除了俄共以外,它们都达不到《俄罗斯政党法》规定的政党成立标准,无法在司法部登记注册,按照法律来说即使仍在活动也属非法,因此在俄罗斯政坛上的影响极其有限。俄共重建以后其党员人数也不断下滑,在杜马选举中的得票率越来越低,党内还不断出现严重的意见分歧甚至组织分裂。总体来说,俄罗斯社会主义运动呈现越来越低迷的趋势。笔者认为,造成这种状况的原因有以下几个方面:

第一,队伍建设不力,党员数量逐年减少,党员队伍严重老化。包括俄共在内的所有共产主义政党都面临着同样的问题,即一方面原有党员不断退党;另一方面新入党的人数又不多,尤其是年轻人普遍对这些政党不感兴趣。以俄罗斯共产党为例,其刚成立时有党员50万,2006年只有18万多,其中,年龄在60岁以上的占48%,30—60岁的占43%,30岁以下的只占7%,党员平均年龄为58岁。<sup>6</sup> 尽管俄共中央制定了各地区党组织发展党员的硬性指标,即每年发展的党员人数要达到其党员数的10%,但是,据久加诺夫2008年11月在俄共十三大政治报告中说,很多地区的党组织不仅没有完成指标,相反人数还减少了。到十三大召开时,俄共党员只有16万人左右,30岁以下的年轻党员只占全部党员总数的5%—7%。<sup>7</sup> 有人估计,按照这个趋势发展下去,用不了十年,俄共也就不存在了。除俄罗斯共产主义工人党—俄罗斯共产党人党拥有党员稍多一些外,其他的共

产主义性质的政党人数更少,发展前景更为暗淡。

第二,战略策略僵化保守,与俄罗斯政治经济发展严重脱节。这些共产主义性质的政党几乎都没有及时地根据时代和形势的变化调整自己的策略。比如,俄共成为体制内政党后,以对抗现政权为己任,扮演不妥协的反对派角色,以反对政府提出的各项改革措施为其议会工作的重心,无视普京出任总统后受到俄各阶层普遍欢迎的事实。2000年12月召开的俄共七大规定,俄共要做普京当局的不妥协的、建设性的反对派。2002年1月召开的俄共第八次非例行代表大会通过的决议,仍然规定俄共将同新一轮自由化改革进行毫不妥协的斗争。在2004年召开的俄共十大上,久加诺夫在政治报告中虽然坦承党中央工作有失误,但也并未在党的自身变革和与当局斗争的策略方面作出实质性的改变。除搞议会斗争外,俄共还要搞群众性抗议活动,称普京当局正在把俄罗斯引向成为西方强国附庸的道路,将使俄罗斯社会局势不断激化。这种判断显然不符合俄罗斯的现实。再如,安德烈耶娃的党采取的政治立场更为极端,对俄罗斯乃至世界发生的变化熟视无睹,一味地反对议会选举,其思想观点还停留在苏联时代。该党2005年4月召开的第四次代表大会仍然认为苏联的解体纯粹是戈尔巴乔夫的背叛、西方帝国主义的干涉和民主派打着“改革”的旗号实行反革命的结果。安德烈耶娃在其报告中只字未提俄罗斯的政治经济形势,更没有根据新的国际国内情况对党的战略、策略、今后的工作等作出部署。<sup>8</sup>

第三,党派林立,观点相左,难以形成合力。表面上看来,俄罗斯共产主义性质的政党的目标都是建立社会主义甚至共产主义,大都自称为正统的马克思主义政党。实际上,它们意见分歧很大。比如,俄共在其几经修改的党纲中,称自己遵循马克思列宁主义学说和唯物辩证法,但并没有把马克思的经济分析方法作为观察、认识问题的工具,而是采用了现在流行的后工业社会理论和消费社会理论。俄罗斯共产主义工人党—俄罗斯共产党人党则认为党的指导思想是革命的马克思主义学说,并完全按照传统的马克思主义的设想来阐释未来社会主义,认为共产主义要经过一个从资本主义向共产主义的过渡时期,即社会主义时期。在这一时期,生产资料要实行社会所有制,实行按劳分配的原则。它认为俄共提出的建立市

场、多种所有制并存的经济制度和多元化的政治制度、争取人民政权等主张是机会主义、改良主义，称舍宁的“苏共”是一群“保守主义的斯大林派”。<sup>4</sup> 全联盟布尔什维克共产党仍然坚持计划经济、国有化那一套主张，与俄罗斯现实完全脱节。全俄罗斯未来共产党在其活动时期也自认为是坚持马克思列宁主义的党，其战略目标是使国家重返社会主义发展之路，重建社会主义社会和作为人类未来的共产主义，主张劳动人民专政、基本生产资料归国家所有、发展社会和集体所有制经济。它还指责俄共提出的建立更新的社会主义、在基本生产资料归国家所有的前提下允许多种所有制形式并存、不提无产阶级专政等主张充其量只是人民资本主义，而非科学社会主义。另外，每一个政党中往往又有很多派别，组织上的不断分裂造成了政党力量的削弱。在可以预见的未来，这些政党不可能在一个共同目标下联合起来。

第四，观点陈旧、保守。从其纲领来看，俄罗斯的共产主义政党的主张仍然囿于传统的苏联模式之中。它们坚持的是苏联计划经济时代的思维，有的甚至展现着革命年代的政党形象。它们都主张无产阶级专政和恢复苏联，赞成夺取政权的革命手段等。舍宁领导的党直接就叫苏联共产党，其目标就是要恢复苏共，完全按照苏共的政治路线、纲领及其章程办事。<sup>5</sup> 俄共重建后，意识形态上的保守性并没有完全消除。一方面，面对以社会民主为核心的主流意识，被迫放弃了部分马列主义信条，并提出了利用合法手段夺取政权的思想；另一方面，又沉湎于对旧体制的怀念和对恢复苏联的热望。俄共对苏共和苏联历史的反思被一些概念性和表面性的词句所代替，而对俄罗斯未来社会发展方向的展望也没有超出传统社会主义的范畴。如在对斯大林的重新评价上，俄共更多的是强调功绩，对斯大林的错误甚至罪行却轻描淡写。在许多选民心目中，这些共产主义性质的政党也成了守旧、倒退与恢复旧制度的同义词。

第五，官僚主义严重，领导体制僵化。尽管成立时间不长、规模不大，但俄罗斯的共产主义类型的政党的官僚主义已经很严重，领导人的选拔任用仍然沿用苏联时期的任命制，而且无任期限制。以俄共为例，它的工作作风上在很多方面都继承了苏共的做法，存在形式主义、讲究等级等现象，民众对俄共的久加诺夫等领导人拿议会发的高薪、坐豪华车等做派不满。俄共部分选民认为俄

共领导层思想僵化，缺乏创新能力。党内很多人包括部分高层领导人认为，久加诺夫占据俄共领袖位置达十多年之久，应对俄共的衰落负主要责任。不少俄共党员也认为，俄共要想摆脱目前的困境，走出低谷，必须更换党的领导人。“全俄民意研究中心”的民调结果表明，有 20% 的民众、26% 的俄共党员认为是久加诺夫的无能导致了俄共的分裂。

第六，面临《政党法》的严重考验。为了规范政党制度，俄罗斯国家杜马于 2001 年 6 月 21 日通过了《俄罗斯联邦政党法》，2004 年 12 月又对此作了补充修改。2001 年的《政党法》规定，政党要进行合法登记，条件是每个政党的党员应不少于 10000 人，在半数以上联邦主体内建立分部，每个分部党员应不少于 100 人，在政党的其他地区分部中，每个分部党员不少于 50 名。到 2004 年修改为，每个政党的党员应不少于 50000 人，在半数以上联邦主体内建立分部，每个分部党员应不少于 500 人，在政党的其他地区分部中，每个分部党员不少于 250 名。<sup>6</sup> 这表明，俄罗斯的许多共产主义性质的政党如果不联合起来，是很难达到这个要求的，不仅无法获得注册登记，更谈不上上台执政了。从每个政党的纲领主张及其战略策略来看，它们也无法统一。事实上，目前除了俄共外，还没有一个共产主义性质的政党符合合法登记的条件。因此，尽管现在有的政党还在活动，但却是非法的。

第七，社会阶级结构不断分化，共产主义政党赖以存在的社会基础不断分化瓦解。俄罗斯的共产主义政党都宣称代表社会贫困阶层的利益，依靠的基础是工人阶级和农民。但是，苏联解体、俄罗斯转轨以后，整个社会的阶级结构在不断发生变化。转轨初期，俄罗斯贫困阶层迅速扩大，除了原来属于低下收入阶层的工人、农民和退休者这些“旧贫困者”外，还出现了一批主要由教师、医生、学者等构成的“新贫困者”。他们在苏联时期生活比较殷实，但对转型缺乏适应能力，因而思想保守，消极地对待社会改革。他们认为导致他们贫困的原因不是他们自身，而是恶劣的外部环境和政府的现行政策，因而通常把票投给那些保证“回到过去美好时光”的人。进入 21 世纪以后，普京及其政府为了保持社会稳定，不断地提高居民的工资收入，本着“提高社会福利”和“共享社会资源”的政治理念，进行了一系列重大改革。通过对

俄罗斯社会的综合治理,俄罗斯社会政局稳定,经济持续发展,人民生活水平不断提高。这就使得曾占社会人口 35% 左右的贫困阶层出现分化,社会贫困人口的数量相对减少,客观上造成了共产主义政党赖以存在的社会基础萎缩。

第八,外力因素的挤压。俄罗斯当局掌握着绝大部分的政治资源、权力资源并可以利用这些资源控制媒体,拉拢选民,控制社会舆论,挤压共产主义政党的生存空间。2002 年 4 月,俄共在杜马中失去了七个专门委员会主席职务就是一个典型的例子。外力因素的挤压还表现在俄罗斯政局上。经过普京八年的治理,国家稳定,经济连续九年增长,人均 GDP 已经超过一万美元,在一定程度上恢复了大国地位,老百姓逐渐又找回了强国的感觉。这使得具有强烈皇权主义传统的俄罗斯人几近狂热地追捧普京及其支持的党派和总统梅德韦杰夫。普京在俄罗斯的支持率始终保持在 70% 以上,其当选总理后的 2008 年 5 月—12 月支持率更达到了 80% 以上,梅德韦杰夫同期的支持率也达到了 70% 以上。<sup>13</sup> 这大大挤压了左翼政党尤其是共产主义政党的生存空间,老百姓宁可相信眼前能看到的实实在在的东西,而不相信那遥不可及的在苏联时期也曾许诺过的共产主义的未来。

### 三、俄罗斯共产主义政党的特征及其发展前景

俄罗斯的社会主义运动如何发展,完全取决于俄罗斯共产主义政党如何发展。从俄罗斯转轨以后共产主义政党的发展过程、纲领主张以及在社会生活中的影响来看,俄罗斯共产主义政党的命运又完全取决于俄罗斯共产主义政党自身的生存策略和俄罗斯的社会发展状况。

第一,俄罗斯共产主义政党的主张除延续了苏联时期社会主义的某些特点外,也有一些新的时代内容。共产主义政党在其纲领中仍然继承了苏联共产党的一些实质性的主张。它们几乎全都宣称自己是苏联共产党的合法继承者,坚持民主集中制,主张国有化、生产资料公有制和实行计划经济。但是,这些党又是在俄罗斯转轨以后成立并开展活动的,必须符合俄罗斯现行的宪法和法律,成为体制内的政党。因此,它们的纲领主张又不可避免地带有转轨以后的一些鲜明内容。比

如,一些党主张实行多党制,按照民主选举的有关规定去进行各级权力机关的竞选,在经济中发展多种所有制形式,等等。

第二,俄罗斯的共产主义政党必须在现有的体制内活动,离开这一体制,生存与发展都会十分困难。历经近 20 年的发展,俄罗斯政治经济体制已经基本定型。民众已经适应了多党竞争、市场经济、三权分立和民主选举。因此,共产主义政党如果想要合法地开展活动,必须遵守现行的宪法、《政党法》和其他相关法律。也就是说,取得政权的道路不能是传统的暴力革命、武装斗争,只能是和平的方法以及与其他政党展开竞争的方法。即使执政后,也不能改变政体,只能在现行宪法规定的范围内执政。这一点,在摩尔多瓦等国都得到了验证。

第三,观察俄罗斯转轨以来近 20 年的历史可以发现,俄罗斯国内政局越混乱、经济危机越严重,共产主义政党发展就会较快,影响也更广泛。比如,从 1991 年到 20 世纪末,俄共的发展就有卷土重来之势,在议会中是第一大党。如前所述,联合议会中的其他左派政党,俄共可以轻易得到多数票的支持,除需 2/3 绝对多数才能通过的宪法级重要法律外,左派几乎可以让杜马通过任何法案。但是,普京执政后,随着俄罗斯国内政局的稳定、经济的发展、人民生活水平的不断提高、贫困人口的逐渐减少,俄罗斯共产主义政党的发展不断萎缩,党员人数不断减少,选民支持率屡创新低。俄共党员人数到 2008 年底已降至 16 万人,在杜马选举中的得票率也逐渐降低,从第一届的 12.35% 降到第五届的 11.57%。全俄社会舆论研究中心在 2009 年 2 月作的调查问卷中,在回答“如果下个礼拜天举行杜马选举,你打算投下列哪个政党的票”时,回答支持俄共的人只有 6%。<sup>14</sup> 其他共产主义政党在 2004 年《政党法》修改后,都失去了合法登记的资格。有的党停止了活动,有的尽管还存在,但其活动只能是秘密的,对俄罗斯政坛难有影响。

俄罗斯的共产主义政党要想生存和发展,必须解决以下几个问题:

第一,观念亟需转变。现在的俄罗斯人,特别是中青年人对恢复苏联式的社会主义和对遥不可及的光辉未来不再感兴趣。怀念苏联时期的那些人,主要是那些在苏联时期社会地位比较高、生活比较优裕,而今生活水平下降的老年人。无法放

